
 

 

শ্রীরামকৃষ্ণ আশ্রম ইনস্টিটিউি  

 

শ্রেণি - তৃতীয় 
ণিষয় - িাাংলা 

কণিতা – সমিযথী (ণিতীয় অাংশ) 
কণি – রিীন্দ্রনাথ ঠাকুর 

ণিষয়িস্তুর প্রকৃণত – ণশশুভািনা মূলক 
 
 

 

নীচের প্রশ্নগুলির উত্তর দাও :- 

1)'সমব্যথী' কলব্তায় খ াকা কুকুরছানা ছাড়া আর কী হওয়ার কথা খেচব্চছ? 

 উঃ)'সমব্যথী' কলব্তায় খ াকা কুকুরছানা ছাড়া টিয়াপাল  হওয়ার কথা খেচব্চছ। 

2)চ াকা যলদ টিয়াপাল  হচতা, তাহচি মা তার প্রলত খকমন ব্যব্হার করত ব্চি খ াকা মচন কচর?  

 উঃ)চ াকা মচন কচর খস যলদ টিয়াপাল  হচতা তাহচি মা তাচক লিকচি খব্েঁচে আটচক রা ত,   

         উড়চত লদত না এব্ং ব্িত হতোগা পাল  খকব্ি লিকি খকচট পািাচত োয়। 

3) "আলম রব্ না...............যাব্ েচি" -  

 ক)এ াচন 'আলম' খক? 

  )'চতার খকাচি' ব্িচত কার খকাচির কথা ব্িা হচয়চছ? 

 গ)চ াকা খকন মার খকাচি থাকচত োয় না,ব্চন েচি খযচত োয়? 

      ক)উঃ) এ াচন 'আলম' হি রব্ীন্দ্রনাথ ঠাকুচরর 'সমব্যথী' কলব্তার খ াকা। 

       )উঃ) এ াচন খতার খকাচি ব্িচত খ াকার মার খকাচির কথা ব্িা হচয়চছ। 

      গ)উঃ) টিয়াপাখি খিাকার বনু্ধ ও তার খিলার সাথী। খিশুভাবনার ববখিষ্ট্য অনুযায়ী খিাকা     

                     স্বাধীনচেতা বচল ধরাবা াঁধার মচধয থাকচত োয় না। তাই মা যিন টিয়াপাখি হচত োওয়া  

                     খিাকাচক খিকচল আিচক রািচত োন তিন খিাকার অবুঝ মন ভাচব মাচয়র  

                     বযবহাচর টিয়াপাখি কষ্ট্ পায়, মচন বযাথা পায়। তিনই মাচয়র প্রখত অখভমান কচর  

                     খিাকা মাচয়র খকাচল থাকচত োয় না এবং মাচক খেচে বচন েচল খযচত োয়। 



 

 

4)'সমব্যথী' কলব্তায় খ াকা কাচদর প্রলত সমব্যথী? 

 উঃ) কলব্তাটিচত খ াকা কুকুরছানা ও টিয়াপাল র প্রলত সমব্যথী । 

5)"আলম ব্চনই যাব্ েচি" - িাইনটির মচেয লদচয় খকান লিশুোব্না প্রকালিত হচয়চছ? 

 উঃ) িাইনটির মচেয লদচয় লিশুোব্নার স্বােীনচেতা লদকটি প্রকাি খপচয়চছ। 

 

H/W - ব্াকযরেনা কচরা:- মানা,ছি, লিকি, ফােঁলক। 
 
 
 
 
ব িঃদ্রিঃ 

⮚ ছাত্র-ছাত্রীদের পাঠ যবে  ুঝদে সমসযা হয়, েদ  বিদের  ক্ত য  
Comment Box- এ পাঠাও। 

⮚ বিদের িাম, শ্রেবি, ব ভাগ, ক্রবমক সংখ্যা ও শ্রযাগাদযাগ িম্বর উদেখ্ 
করদ । 

⮚ আমরা সরাসবর শ্রোমাদের সাদে শ্রযাগাদযাগ কদর শ্রিদ া। 

 


